

词汇的发展变化与社会变革的关系

——试论新时期汉语词汇中产生的新词语

郭德荫 ●

语言中的词汇是和人们的社会生活的各个领域直接联系着的。每当社会进行了重大的变革,语言的词汇就必然发生巨大的变化。我们国家,从一九七八年十二月党的十一届三中全会的召开,进入了一个新的历史时期。在这新的历史时期里,随着对外开放、对内搞活政策的制定和实施,经济体制、政治体制改革的不断深化,科学的进步,技术的革新,教育文化体育卫生事业的蓬勃发展,以及人们的精神生活、物质生活的逐步改善和提高,汉语的词汇也发生了巨大的变化。这一变化的主要标志是:反映新的体制、新的事物、新的思想等方面的新词语的大量产生。建国以来,一些反映当时社会变革的词语,随着社会的发展,人们认识的深化和经济体制、政治体制的不断改革、不断完善,它所表达的某些事物、现象或概念,在社会生活中已经变得不很重要或成为过时、落后的东西,因而在纷繁变化的过程中伴随着新词语的大量产生而逐渐被淘汰;十年动乱中那些反映给国家造成巨大破坏,给人民带来深重灾难的词语,也随着拨乱反正而销声匿迹或归于死亡。进入新时期这短短的十来年,汉语词汇的发展变化,涉及的范围之广,增长的速度之快,增加的数量之多,在汉语发展史上是极其少见的。本文试就词汇的发展变化与社会改革的关系谈谈新时期汉语词汇中新词语的特点及其产生的途径。

从搜集到的大量新词语中,我们可以看出新时期的新词语有如下几个显著的特点。

(一) 反映新时期社会改革的基本特征

今天,我们所处的历史时期是一个改革、开放、搞活的新时期。而这一切都是在拨乱反正的基础上进行的。

“拨乱反正”一语出自《公年传·哀公十四年》“拨乱世,反诸正。”意思是“除掉祸根使国家的政治回到正轨上来”。“文革”之后,我们党旗帜鲜明地提出“拨乱反正”这一口号,彻底否定了这场史无前例的“大革命”,使我们的国家一切政治生一活回

到正常的轨道上来，为我们国家进行一切重大改革打下了坚实的基础。“拨乱反正”这一词语具有强烈的政治色彩，充分体现了这个时期的基本特征。

要把我国建设成为富强、民主、文明的社会主义现代化国家必须在经济体制和政治体制上进行重大的改革。“对外开放、对内搞活”这两个新词语就是在这样一种形势下出现的。

“开放”一词，并非新创。它的原意是展开，解除封锁、禁令、限制；机场港口允许通行；公共场所接待游人。与“封闭”一词是相对的。我们都还记得，鸦片战争之后，中国由闭关锁国转入门户开放的时代，汉语词汇中曾出现过“开放”这个词。但是我们不要把今天的“对外开放”和上一世纪的“门户开放”混为一谈。1899年的“门户开放”是过去帝国主义侵略中国的产物，是被资产阶级用廉价商品的重炮和武力强行轰开的。它带给我们的，是民族的耻辱、国家的灾难和人民的痛苦。今天，我们是一个独立自主的国家，提出“对外开放”，目的在于解除极“左”思潮下所制造的一切禁令和限制，打破“闭关锁国”的局面，争取利用国际上的资金和先进技术来帮助我们发展经济。“开放”一词，虽无褒贬之义，但在不同时期不同历史条件下提出来，确实有着不同的含义和不同的政治色彩。今天，“对外开放”，不仅是我们的项长期的基本国策，而且也是世界潮流所趋，新时期的基本特征十分鲜明。

“搞”，原是我国西南地区的一个方言词。由于它形象生动，被吸收到普通话的词汇中来了。不论是物质生产，还是思想工作，也不管是农业、工业、商业，还是科学、技术、教育、文化、体育、卫生事业，该做的，该干的，该办的，该弄的，都可以用“搞”。“搞活”一词，简直把各行各业改革的浪潮形象而又生动地显现出来了。“对内搞活”，新时期的基本特征又是多么强烈。

（二）反映新时期社会改革中新体制、新事物、新思想。

词汇是语言中最敏感的构成部分。社会生活中出现的新事物，不论是新制度、新体制、新革命、新措施、新思潮、新风尚、新物质、新观念、新技术、新工具、新产品、新成果，一句话，凡是社会上出现的新东西，语言中就迅速地出现了与之相适应的新词语。这十来年，随着社会的改革，随着两个文明的建设，随着新事物、新思想的出现，汉语在经济、政治、教育、文化、科学、技术乃至社会生活的各个方面涌现出难以数计的新词语。这些新词语反映了新时期新的体制、新的事物、新的思想。

1、反映城乡经济体制的改革

新时期，我们国家的一切改革，首先是从农村开始的，然后由农村发展到城市，由农业发展到工业、商业以至各行各业。随着城乡经济体制的改革和逐步深化的过程，汉语词汇中便产生了一些经济体制改革方面的新词语。例如：

责任田 责任山 责任户 生产责任制 岗位责任制 联产计酬 包交提留

随着商品经济的逐渐发达，人们对于商品这一概念的确立就有必要而且必须要建立一系列与之密切相关联的概念，以供实践活动的需要，因而与之相关的大批新词语就自然应运而生。例如：

热销 销途 抢手 网点 火钱 档次 断档 平价 议价 保护价 持平

搞商品生产需要开辟市场，吸引顾客，招徕生意，必然要注意信息，充分利用广告，这就需要有新词语来反映。这方面有赋予新义的“信息”、“市场”、“广告”，还由此产生

了不少与之相关联的新词、新语。

与“信息”相关联的有“反馈”、“信息库”、“信息论”、“信息资源”、“软科学”等等。

与“市场”相关联的有“商品市场”、“自选市场”、“农贸市场”、“生产资料市场”、“金融市场”、“股票市场”、“劳务市场”、“科技市场”、“企业兼并市场”等等。

与“广告”相关联的有“商品广告”、“新闻广告”、“文艺广告”等等。

在我国社会主义初级阶段，个体经济仍然是国民经济中相当重要的一部分，为了适应个体经济的存在，反映个体经济方面的新词语也不断涌现出来。例如：

个体户 专业户 个体摊贩 个体经济 农民企业家

近年来，我们的对外政策越来越开放，对内政策越搞越活，人们也有了竞争观念。为了竞争机制的需要，一些表示竞争概念的词语也相应地出现了。例如：

竞争 引进 窗口 创汇 硬通货 泛股制 兼并 破产 跳槽

2、反映政治体制改革和精神文明建设

虽然政治体制改革的内容现在还在讨论，还没有理出头绪来，但是，蓝图、设想、目标，已经基本上定下了。譬如党政分开，权力下放，精简机构，保持党和国家的活力，克服官僚主义，调动人民的积极性。这些年来，正是朝着这方面进行改革，做了一些事。因此，在这方面也出现了不少新词语。如反映党政“活力”的有干部队伍的“革命化、年轻化、知识化、专业化”。反映干部制度的改革和离退休的老同志为革命事业继续做贡献的有“终身制”、“离休”和“余热”等词。要消除官僚主义，就必须加强法制，处理好“法治”与“人治”的关系，“人治”一词就是与“法治”相对出现的。“党政分开”、“厂长负责制”这些新词语也是在这种形势下出现的。要调动基层，调动工人、农民、知识分子的积极性，就必须实行民主政治。“放权”、“松绑”、“透明度”、“恳谈会”、“举报”、“对话”等等新词也应运而生了。

“透明”，指（物体）能透过光线的物理属性，如水是无色透明的液体。“透明度”该是能透过光线的程度，原是用来说明物体的，现在专门用来做一个政治术语，说明领导决策和处理问题公开化、民主化的程度。“恳谈会”是为了发扬民主，集中专家智慧，推动领导决策科学化的一种会议形式。“举报”是最近新出现的一个法律用语，是“检举”、“报案”二词的压缩，“放权”是“下放权力”是这个短语的压缩。这几个词《现代汉语词典》里是查不到的。“对话”一词虽然以往就有，但它一般用于人和人之间的交谈和国与国之间的接触，后者含有消除隔阂、打破僵局以期建立新联系的起始步骤的意思。现在用来说明上级和下级、领导和群众、领导和专家的谈话。这种对话带有协商、研讨、质疑、答疑的性质，目的是为了沟通上级和下级、领导与群众、专家之间的关系，做到下情上达，上情下达，彼此沟通，互相理解，是发扬社会主义民主，增强透明度的一种新制度。

1984年，在我国的政治生活中出现了一个新词语，叫“一国两制”。所谓“一国两制”是指“一个国家，两种制度”，具体地说，就是在中华人民共和国内，大陆十亿人口实行社会主义制度，香港、台湾实行资本主义制度。“一国两制”就是这样一个缩略语，它不仅包含政治体制的内容，而且还有经济体制的含义。

社会主义精神文明，很早就提出来了，也当然要有新的词语来反映。如“五讲”、“四美”、“三热爱”、“四有”、“四有教育”、“四有人才”。

在改革过程中，人和人之间的关系，也出现了一些新的变化，“人际”、“公关”、“代沟”、“攀比”、“尊重人才”、“扶贫”、“理解万岁”、“猫耳洞”集中反映了这种变化。

所谓“人际”，就是“人和人之间的（关系）”；“代沟”是“前代与后代的隔阂”。“攀比”指脱离实际基础，脱离可能条件而跟在某方面比自己强的单位或个人相比，并要超过对方。“扶贫”，是扶持贫困地区、农户，有时也指帮助贫困职工，发展生产，使他们改变贫困状况脱贫致富。社会主义社会人和人之间的关系是建立在互相尊重、互相理解之上的。“尊重人才”、“理解万岁”就是这样提出来，这样喊出来的。它充分体现了各行各业的人互相尊重、互相谅解、互相支持的高尚风格。老山前线出现的“猫耳洞”一词，更是体现了抗越斗争前线战士“亏了我一个，幸福十亿人”的高尚情操和勇于吃苦的大无畏精神。

3、反映科学、教育及其他各行各业的改革

城市改革不仅包括工业、商业，还有科学、教育等，各行各业都在内。这十几年来，随着现代科学技术的发展，大量反映科学技术改革和发明成果的新词源源不断涌现出来。例如：

电脑 软件 硬件 全息 载体 终端 超子 层子 胶子 超守 硅谷 光纤
光纤通讯 核电站 对撞机 重离子回旋加速器 航天飞机 空天飞机 同步
通讯卫星

还有许许多多一般人所不知道的、专业性很强的科技词。

反映教育事业的，有：

硕士 博士 博士后 复读 刊大 刊授 第二课堂 继续教育 终生教育
勤工助学 智力开发 智商

反映文化事业的有：迪斯科、霹雳舞、摇滚音乐、通俗歌曲、新出现的各种各样的流派和文学样式以及花样繁多的文化活动都有新的词语，这里不一一罗列了。

反映体育事业的，有：

险胜 赢面 热身赛 健美操 三点式 三连冠

反映医药卫生事业的，有：

基因 单克隆 人工德能 试管婴儿 激光婴儿 优生 优育 残疾人 弱智 爱滋病
第三医学 智残人

仅新药物的名称就可以开出几十种几百种。

反映人民精神生活的改善和提高的，有：

彩电 电冰箱 雪柜 吸尘器 干洗器 空调 收录机 录音机 音象 电子琴
电饭煲 席梦思 恤衫 迷你裙 石英钟

由于生活的改善，人们对于营养越来越注意，越来越讲究，仅饮料就出现了许多新产品，包括进口的洋产品，这些产品就得有新名称。如“可口可乐”、“百事可乐”、“雀巢咖啡”、“果珍”、“中国花粉露”等等，名目很多，这里也不多罗列了。

（三）对现实社会中存在的各种不正之风、腐败现象以及改革中出现的一些失误和弊

端，或批评，或揭露，或贬斥，或鞭挞。

词汇表示的概念，反映出社会现实的概貌。新时期的改革开放给我们的国家带来的是勃勃生机。但是，改革是文明嬗变的巨痛，一定会有来自各方面的干扰，不可能一帆风顺，在我们的工作中，也会有失误的地方。随着改革的深入发展，必然会出现一些新的问题，这些新问题要有新的词语去反映。人民群众在创造大量的新词语去反映新事物新思想的同时，也创造了不少生动形象的新词语来揭露、贬斥、抨击、鞭挞现实社会中的种种弊端。例如：

关系学 泡病号 花架子 红眼病 一刀切 支派饭 炒买炒卖 卖大户 搭批搭配
小金库 倒汇 失控 电霸 铁老大 闷包 胡子工程

在现实社会中，有改革者，也有保守者；有思想开放的，也有头脑僵化的；有艰苦创业的，也有以权谋私的；有廉洁奉公的，也有贪赃枉法的。“僵化”、“二道贩”、“皮包商”、“皮包公司”、“倒爷”、“私倒”、“官倒”、“官倒爷”、“腐败”等等新词语就是对一些丑类丑行的深刻揭露。

二

新词语的产生和出现，既是社会改革的需要，也是社会改革的结果。它是经过社会的约定俗成的。其产生的途径，一般地说，表现为以下四种方式。

（一）创造新词

现实社会生活中的每一变化，都需要有相应的词语来反映，来表达，原有的词语反映不了，就需要创造新词语。我们上面所列举的新词语十之八九是新造词。尽管这些新词所表示的事物和概念都是新的，但它们主要还是利用原有的构词成分按照汉语原有的构词方式构造而成的。例如：

搞活 热销 适销 抢手 闷包 断档 跳槽 攀比 软件 硬件 爆满 险胜 优生
优育 硬通货 软饮料 热身赛 猫耳洞

以上无论是简单式的双音节合成词，还是综合式的复音节合成词都是由词根加词根构造的。

革命化 年轻化 知识化 专业化 系列化 牛步化 透明度 开放型 一次性 半导体

以上的复音节合成词是由词根加词根再加词缀构成的。

有些是在旧词的基础上做了部分改造或重造新词。如以往把“四肢或双目等失去一部分或者丧失其机能”称为“残废”，这样的人就叫“残废人”，现在不管其机能丧失程度轻重，一律变称“残疾人”。以前称“智力低下，不明事理”为“呆、傻”，把“脑生理机能存在缺陷或障碍，智力发展不健康的人”叫“呆子、傻子”，现在用“弱智”，代替“呆、傻”，称“呆子、傻子”为“智残人”。

有些是由两个词或较长的词组压缩简略而成的。例如：

智商（智力商数） 举报（检举报案） 失控（失去控制） 放权（下放权力） 音象
（录音录像） 立交（立体交通） 创汇（创造外汇收入） 倒汇（倒买倒卖外汇） 检测
（检查测试或检验测定） 飞播（飞机播种或播植） 人际（人与人之间） 扶贫（扶
持贫困地区或农户发展生产脱贫致富）

以上是词组的压缩简化，这种词组有的相当复杂，如“扶贫”。

五讲（讲文明、讲礼貌、讲卫生、讲秩序、讲道德） 四美（心灵美、语言美、行为美、环境美） 三热爱（热爱党、热爱祖国、热爱社会主义） 四化（四个现代化：工业、农业、国防和科学技术现代化）

五爱（爱祖国、爱人民、爱劳动、爱科学、爱社会主义）

一国两制（一个国家，两种制度）

以上是词组用数字压缩简略。这种形式有时还可以光用数字来表达，如“五四三委员会”前面的“五四三”就是“五讲四美三热爱”。

还有些是词组的固定化。例如：

拨乱反正 目标管理 联产承包责任制 炒买炒卖 勤工助学 智力开发 光纤通讯
航天飞机 继续教育 第二课堂 第三医学 皮包公司 同步通讯卫星 正负电子对撞机

（二）丰富原有词语的含义，扩大原有词语的使用范围

新的社会环境的改变，丰富了原有词语的含义，扩大了原有词语的使用范围。有些是一般词语丰富含义，扩大使用范围，如“信息”、“招标”、“投标”、“中标”、“档次”、“僵化”、“失误”、“持平”等等。有些是专业词语普遍化，如“群体”、“网络”、“反差”等等。

“信息”原来只表示“音信、消息”的意思。到了1948年美国数学家申农(C. E. Shannon)发表了有关信息论的奠基性论文以后，“信息”的含义才有了拓展。据《现代汉语词典》注释：信息是“在信息论中指符号传送的报道，报道的内容是接收符号者预先不知道的”。当前，随着信息时代的到来，“信息”这个词，不仅本身应用得相当广泛，含义也相当丰富。目前，全国仅信息报刊就有数百种，它的含义，就是指具有新内容的情报、资料、知识和消息。“招标”、“投标”、“中标”，旧时只用于兴建工程或进行大宗商品交易。在兴建工程或进行大宗商品交易时，公布标准和条件，提出价格，招人承包或承买叫做招标；承包人或买主按照招标公告的标准和条件提出价格，填具标单，叫做投标；谈成了就叫中标。现在由于实行承包责任制，应用的范围大大扩展了，连招聘科技人才、厂长、市长都用上招标、投标、中标。“档次”，开始只指商品、产品的等级，现在扩展到一些事物发展的层次性、阶段性。“持平”，原义是公平、公正，如“持平之论”。现在引申开来说明保持原来的水平；某个时期的数额同所相比时期的数额大体相等；收支平衡。“失误”，原义是由于疏忽或水平不高而造成差错，多指打球、下棋，如“发球失误”。现在广泛地应用到行政决策、管理方面上来。“僵化”一词，原来的意义是变僵硬；停止发展。现在所说的“僵化”，是指思想不解放，不愿动脑筋，因循守旧，安于现状，不求发展，不求进步，不愿接受新事物。

“群体”原为生物学上的用语，指由许多在生理上发生联系的同种生物个体组成的整体，如动物中的海绵、珊瑚和植物中的某些藻类。现在词义扩大，用来指由许多在某方面具有共同性质特点的个人所组成的整体，如“英雄群体”、“知识分子群体”。“网络”原是物理学上专用名词，指在电的系统中由若干元件组成的，用来使电信号按一定要求传输的电路，或这种电路中的部分。现在意义也扩大，通常用来指许多互相交错的分支组织的系统，如“经济网络”。“反差”原来也是物理学上的名词，一般用来指照片、底片或景物等黑白对比的差异。现在引申扩展为指人或事物在优劣、美丑、好坏等相反情况下对比而出现的差异。

(三) 旧词被赋予新义

这些年来,由于改革开放,人们改变了思想,更新了观念,有些过去被认为是社会主义社会不应该存在的事物,重新得到肯定,反映这些事物的概念、观念的词语也随之重新起用。例如“竞争”、“兼并”、“破产”、“租赁”、“失业”。这些过去只是在揭露资本主义社会的实质时才使用的词,今天广泛地用来描述国营企业的改革。又如“债券”、“股票”、“股份”、“交易所”,“通货膨胀”,这些过去用来反映资本主义经济的词语,今天也用到我们的金融财政事业上来了。至于“腐败”一词,谁敢想到今天也用来揭露我们党政的某些不良现象呢!《现代汉语词典》解释“腐败”词义:1.腐烂。2.(思想)陈旧;(行为)堕落。3.(制度、组织、机构等)混乱、黑暗。建国后,除第一义项进入一般词汇得到使用外,第2、3两种义项则专门用来描述封建王朝和国民党政府的堕落、黑暗。谁要认为我们国家也会出现腐败现象,那非打成现行反革命不可。可是,今天随着开放改革浪潮也泛起一股沉渣,我们党政的某些机关部门也存在着腐败现象。因此,这个词也用到我们党政机关部门上来了。当然,这些旧词都赋予了它新的含义。

新时期,我们的党和国家十分重视精神文明建设,起先提出“五讲”“四美”“三热爱”,接着又提出推广文明用语十个字,即“您好、对不起、请、谢谢、再见”五个词。由于社会生活的需要,一些建国以后取消的,过去一直被认为是封建官僚士大夫彼此用来恭维奉承或表现资产阶级虚伪感情的陈词滥调自谦之词,如“先生、小姐”,现在也赋予新义拿出来作为礼貌用语了。譬如“小姐”这个词《现代汉语词典》的解释:1.旧社会官僚、地主和资产阶级家庭里仆人称主人家未出嫁的女儿。2.对未出嫁女子的尊称。建国之后,在我们的社会生活中,除了第2义用在外交场合外,其他地方是不用的,如果用,只是用来骂人,如“资产阶级臭小姐”。但是,现在已在我们的生活中出现了,如称民航飞机上的女服务员为“空中小姐”,此外,还有“公关小姐”、和广告中的“麦氏小姐”。这个词使用范围虽然目前还限于书面上,但有进入普通化口语的趋势,我们不是常在电视中看到节目主持人称这位女歌唱家那位女演员为小姐吗?再如“先生”一词,除了“老师”、“医生”这两种意义,建国后还在南方的某些方言使用着,作为与英文mister同义的“先生”只用于外交场合或正式庄重的场合对民主党派、爱国人士的称呼,在其他场合往往作为贬义来使用。但是,今天已广泛地用来对知识分子的尊称。至于“朋友”一词,过去既不取消,也不提倡。虽然指的是彼此有交情的人或恋爱对象,但在日常生活中的应用总不如“同志”、“对象”范围广泛,感情亲切。在极“左”思潮泛滥时期,谁要以朋友相称,还会被批评为没有阶级观念。但是现在使用范围也逐渐在扩大,在很多场合的应用,已代替了“同志”和“对象”了。最突出的例子莫过于中央人民广播电台和中央电视台了,你大概注意到播音员亲切地称呼你“听众朋友”和“观众朋友”了吧。

(四) 外来语的引进吸收

随着对外开放政策的实施,这一时期我们国家与世界上其他国家和地区的交往比过去任何时期都更加频繁更加活跃。在交往过程中,在引进国外技术设备的同时,反映科学技术领域的大量新鲜词语被吸收进来了,一些反映国外思想潮流的用语也渗入到汉语的词汇中来了。这些外来语的构成方式还是按照汉语吸收外来语的方式表现出来。

1、根据外语音译,如:

基因 (gene) 诺浩 (know-how) 可口可乐 (CoCo-Cola) 迪斯科 (dis-co)
三明治 (sandwich) 尤里卡 (eureka的音译) 欧佩克 (复合缩略语OPEC
的音译)

2、音译加表意成分的, 如:

桑那浴 (芬兰语音译“萨乌那”, 意思是热气浴, 简化为“桑那”再加“浴”。“浴”是为了意义更加明确而加的, 实际是多余的)

爱滋病 (英语复合缩略语AIDS的音译+病。“病”也是为了意义更加明确而加的)

恤衫 (英语shirt经香港粤语音译+衫, 即衬衫)

3、完全意译的, 这类外来语较多, 如:

硅谷 (英语译词, 原于美国, 微电子工业中心的俗称)

软件 (英语Soft-ware的意译, 指为一定目的给计算机编制的工作程序、数据)

电视 (英语TV=television的意译)

代沟 (英语generation gap的意译, 意为前后代之间的隔阂)

热狗 (英语hotdog的意译, 一种快餐食品)

此外, 还有“硬件”、“载体”、“数据库”、“思想库”、“视听”、“目标管理”、“继续教育”、“成人教育”、“终身教育”等等都是外来语的意译词。这里应该着重指出, 在外来语的引进吸收中, 仍然有音译和意译并存的现象, 如英语的know-how, 音译为“诺浩”, 意译为“专有技术”、“专门技能”, 应尽量统一。一般地说, 意译比较清楚, 也符合汉语的习惯, 应尽量采用意译。但也不能绝化对, 如现在时行的“迪斯科”就是音译, 也很不错。有些外来语的译法, 很有意思, 如英语mini-表示的意思是“小、短”, minibus可译为“小型巴士”(意译+音译)、“迷你公共汽车”(音译+意译); miniskirt可译为“超短裙”(意译)、“迷你裙”(音译+意译)。我们前者选用“小型公共汽车”, 后者选用“迷你裙”, 同是mini-既不全用音译, 也不全用意译, 这恐怕和我们的审美心理有关系, “超短裙”穿在少女身上就是吸引人, “小型公共汽车”并不迷人, 从形象看倒象个面包, 所以也称它为“面包车”。至于“计算机”和“电脑”要不要统一, 我以为可以并存, 因为二者并不完全相同。“计算机”, 英语为Calculator, “电脑”, 英语为Computer, 前者的功能是在计算, 后者的功能不仅是计算, 还有机器人的作用。前者是直接由英语译过来的, 后者是经香港引进的。在高等院校中有的叫“计算机系”, 有的叫“电脑系”, 要是所设专业相同, 倒是应该考虑统一名称好。

参考文献

- ①陈原:《社会语言学》, 学林出版社, 1983年8月第1版。
- ②向光忠:《论词汇的演变与社会的发展》, 载《天津师专学报》, 1982年第1期。
- ③李振杰:《近十年汉语中新词新义的产生》, 载《语言教学与研究》, 1987年第2期。
- ④1986—1988年《中国语文天地》、《汉语学习》中的“新词新义”栏目。

【作者简介】

郭德荫, 男, 生于1928年, 1960年毕业于华东师范大学中文系, 现在包头教育学院任副教授、学报主编, 发表主要论文有《科技语词汇的特点》、《关于连动式和兼语式》等二十多篇。
(责任编辑 士心)